

她的名字就是书籍销量的保证

# 英国儿童文学名家威尔逊

## 孩子眼中的明星

一群孩子在购物中心一直跟着威尔逊，甚至一路跟进洗手间；几个孩子打听到威尔逊的住址，趴在她家门口，透过门缝往里看……

类似情况经常发生，因为威尔逊是英国青少年公认的明星之一。她的名字就是书籍销量的保证，她的书总共售出2000万册，在图书馆借阅排行榜上也名列前茅。

在英国儿童文学作品市场，论销售量，只有威尔逊的好朋友、“哈利·波特之母”J·K·罗琳能打败她。不同的是，罗琳是“国际明星”，而威尔逊的作品大多在英国本土销售，今年刚开始走向美国。

因在儿童文学创作方面的突出贡献，威尔逊先后获得在英国享有很高声誉的惠特布雷德图书奖和橙子图书奖。美国前总统克林顿曾接见她，英国现首相布朗在任财政大臣时曾特邀她出席圣诞晚会，而英国女王伊丽莎白二世每年6月举办儿童聚会时，必定请她出席。

## 可以信任的阿姨

对大部分孩子来说，威尔逊影响着他们的喜怒哀乐，让他们有勇气面对现实生活。

在威尔逊的小说里，每个孩子都有自己的难题，父母早逝或离异、与兄弟姐妹分散等，但至少还有一个好心的大人可以依赖。而在现实生活中，不是每个孩子都有这样一个大人，于是他们把自己的信任给了这个名为杰奎琳·威尔逊的陌生人——一个头发银白、面容慈爱、有点淘气的远方阿姨。

杰奎琳·威尔逊是英国当代最成功的儿童文学作家。她善于捕捉儿童微妙的心理变化，并以准确的儿童语言生动地讲述他们自己的故事。她的作品充满童趣，又不失对儿童问题的严肃思考和对他们成长的指导。



■ 威尔逊和她笔下的人物一起“喝下午茶”

在一个写作比赛中获得亚军的9岁的萨拉说，威尔逊创造的一系列人物中，她最喜欢特雷西·比克。特雷西是住在看护院里的孤儿，好发脾气、刁蛮却又令人同情。特雷西的遭遇令萨拉懂得珍惜自己的幸福：“她做坏事，搞恶作剧，我想是因为她很伤心，没有妈妈，没有爸爸。”

“很多看护院的孩子写信给我，说特雷西改善了他们的心情。突然之间，被人收养似乎成了一件很酷的事情，他们感觉很好。”威尔逊说。

考虑到自己作品的读者群是缺乏辨别能力的儿童，威尔逊下笔总是相当谨慎。“我不写危险的游戏，譬如孩子们比赛谁敢最后一个过马路，或者爬火车等等。不管你如何苦口婆心说那些是坏事情，一旦有一

个孩子去尝试，你就无法承受。”

## 年纪最轻的编辑

威尔逊的“粉丝”们渴望了解她本人的成长经历，为此，她撰写了自传体小说《杰姬白日梦》。主人公是个爱做梦的聪明姑娘，小说结合作家自己生活中的趣事，描述了战后英国人的生活。

威尔逊在学校时严重偏科，数学和大多数体育项目成绩都不行，但非常擅长写作，高中时期就创作了第一部小说《空想》。

高中毕业后，一个偶然的机会，她在报纸上看到一个少年文学杂志征集作品的广告，于是投递了一篇小说，拿到了3英镑稿费。

17岁时，威尔逊开始参与一份

面向青春期读者的杂志创刊工作，成为社里最年轻的编辑。后来杂志社索性以她的昵称命名为《杰姬》。

上世纪80年代，威尔逊给牛津大学出版社撰写长篇儿童小说。为了拉近与小读者的距离，她开始以第一人称和儿童语言写作。

1991年是威尔逊写作生涯的转折点，《特雷西·比克的故事》出版并大获成功。威尔逊因此名利双收，还被视为青春期问题专家。

## 勤奋笔耕的作家

威尔逊取得的成就与她的勤奋分不开。她随身携带笔记本，利用乘坐火车或汽车的时间写作，保持每年出版2本著作。

威尔逊喜欢让所有人开心。确实，她似乎有一种天分，能让每一个人，包括儿童和他们的父母，都感觉她和他们站在同一阵线。威尔逊就像她笔下的那些主人公一样，让人感觉舒服。她从儿童的视角，阐述家庭稳定的价值，鼓励那些对现实失望却仍然怀有梦想的孩子。

2002年，威尔逊被授予英帝国勋章。今年10月，她将推出新书《吻》，讲述一个纯洁的初恋故事。紧接着，她将在明年4月推出另一部作品，主题是生活艰难的一对姐妹如何得到机会进入私立中学学习。

回顾从事儿童文学创作的数十年，威尔逊感慨地说：“我的朋友大部分已经退休或退居二线，而我这10年是特别的。当我上街时，虽然容颜已经无法吸引别人的目光，但孩子们会大叫：‘看，是她！’这种感觉非常美妙，仿佛我是一个上了年纪的摇滚明星。”

黄敏

## 相关链接

### 家有严母

威尔逊在作品中塑造了多个母亲形象，有的有着金子般的心肠却比较懒惰，有的则比较另类。现实生活中，威尔逊的母亲比迪却是个严母。

父母的婚姻并不快乐，两人摩擦不断，有时甚至相互辱骂。当时十来岁的威尔逊希望父母离婚，后来果然“如愿以偿”。如今，母亲比迪已经80多岁，虽然从不读女儿的作品，但还是为唯一的女儿自豪。

威尔逊与丈夫已经离异，女儿埃玛如今是剑桥大学法语界高级学者。

### 保持微笑

威尔逊喜欢哥特式珠宝首饰，喜欢优雅简洁的服饰，脸上时常挂着灿烂的笑容。

一次签售活动中，约600名学生排着长队，等候获得签名并与偶像合影。整整2小时，尽管现场一片嘈杂，威尔逊始终面带真诚笑容，亲切地与“粉丝”交谈。她说，如果略显疲惫或厌烦，就会伤孩子们的心。

### 主要作品

- 《特雷西·比克的故事》
- 《手提箱孩子》
- 《坏女孩》
- 《非常妈妈》
- 《棉花糖》
- 《钻石女孩》
- 《恋爱女孩》
- 《烦恼女孩》
- 《晚归女孩》
- 《流泪女孩》

新民网互动平台：请访问 HDXMNEX.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。访问记者的博客 获取更多信息 发表评论 参与投票 提供新闻线索或与本文相关的信息 征集新闻线索、征文等



诚信服务 满意100

# 做手机达人，赢缤纷好礼！



## 每天多一招，通信生活更轻松

查话费详单必须去营业厅排队吗？收到莫名的垃圾短信怎么办？手机帐单有误差如何赔偿？

上海移动特别开展“优势服务有奖问答”活动，帮助你了解更多提高通信生活的小窍门，轻松生活、先人一步！

活动时间：2007年9月5日—2007年11月27日（每两周为一轮）

参与方式：活动期间，上海移动客户编辑短信“MY100”到10086或登陆上海移动网站(www.sh.chinamobile.com) 参加“优势服务有奖问答”活动(共分六轮,每轮三题)，每轮回答全部正确的客户即可获赠1元话费奖励，连续参加六轮活动并且全部回答正确的客户还能参加12月的额外抽奖。

奖项设置：一等奖3名，奖品为500元手机充值卡/二等奖30名，奖品为200元手机充值卡/三等奖100名，奖品为100元手机充值卡

\* 抽奖结果将统一通过电话和短信通知，中奖客户凭短信和个人有效证件到指定地点领奖。

活动规则：1.同一手机号码每轮只能参加一次；2.停机客户不能参加本次活动。

满100  
通信服务  
系列活动

客服热线：10086 www.sh.chinamobile.com

中国移动通信集团上海有限公司